

论推定规则及其适用

张家骥

(北京航空航天大学 法学院,北京 100191)

摘要:推定是立法者或法官在基础事实与待证事实之间创设的一种法律关系,是推动案件事实证明的一种辅助工具。为避免夸大推定的作用,使推定规则得到恰当适用,必须对推定概念和适用条件进行界定。文章认为,推定的性质决定了其仅限于法律推定,不包括司法裁判者对未知事实的推论或推断,原则上也不存在不可反驳的情形。推定具有转移证明责任的功能,而刑事诉讼奉行无罪推定原则,这决定了推定主要适用于民事诉讼领域,因为推定不是证据,不可能满足刑事案件事实“确信无疑”的证明标准。

关键词:推定;证明责任;证明标准;民事诉讼;刑事诉讼

中图分类号:DF51

文献标志码:A

文章编号:1008-5831(2014)06-0160-06

有学者指出:“推定仅仅是一个标签,法院、立法机关和评论者们都把操作证明过程的不同方法附着在上面。”^[1]⁸⁵³这无疑埋下了推定概念混乱的根源,而西方两大法系对推定概念的不同理解,更使混乱的局面雪上加霜。正像罗森贝克断言的那样:“可以肯定地说,迄今为止人们还不能成功地阐明推定的概念。”^[2]更有学者认为:“在法律学术家族中,除了证明责任之外,推定是最难对付的一个棘手问题。”^[3]因此,笔者将通过对推定概念的分析,探究推定的属性和适用规则,并在此基础上就推定与证明责任及证明标准的关系展开讨论。

一、推定概念辨析

西方大陆法系国家多把推定作“法律推定”和“事实推定”之分,即“推定”的适用既可以依照法律中的直接规定(法律推定),也可以根据法官基于已知事实对未知事实的推论(事实推定)。如《法国民法典》第1349条规定“推定为法律或法官从已知的事实推论未知的事实所得出的结论”;《意大利民法典》第2727条也作了相应的界定,“推定是指法律或者法官由已知事实推测出一个未知事实所获得的结果”;日本学者则认为,推定包括法律上的推定与事实上的推定,后者指在具体诉讼中,法官根据自由心证原则以一定的证据推定系争事实^[4];中国台湾地区“民事诉讼法”第281条、282条也对“法律推定”与“事实推定”分别作出了规定,“法律上推定之事实无反证者,无庸举证”,“法院得依明了之事实,推定应证事实之真伪”。

在英美法国家,推定是证据制度中的一个重要组成部分。有英国学者指出:“推定是一条证据规则,当一方当事人证实了某一事实(基础事实),则另一种事实(推定事实)假定被证实,除非该推定被反证推翻。”^[5]美国《联邦证据规则》第301条则对民事案件中推定的一般规则进行了规定,美国学者将其理解为:“推定是指这样一种法律规则,当一定的事实(基础事实)被证明时,它要求另一项事实(推定事实)被认为是存在的,除非并且直到某些特殊情况出现。”^[6]中国学者也认为:“该条仅仅是一个程序工具,规定了反对推定的当事人负有提出证据反驳该推定的负担。”^[7]可见,英美证据法中并未赋予司法裁判者根据已知事实推定未知(待证)事实的权利,推定的适用只得依照立法者预设于证据规则中的具体规定。

通过比较英美法国家和大陆法系国家法律对推定概念的理解,不难看出西方两大法系在推定规则的设

置中存在明显差异。大陆法系国家将推定分为“法律推定”和“事实推定”，前者因由法律直接规定，因此也被称为立法上的推定；后者则指法官基于已知事实对未知事实的推论，也被称为司法上的推定^①，有学者将大陆法系国家对推定的理解概括为：“立法者根据社会政策以及立法技术的需要，或者司法者按照经验法则或逻辑规则在确认某一基础事实的条件下对另一事实进行的推论或假定。”^[8]而英美法系证据法上普遍承认的推定，实际上只有“法律推定”一种。

二、“法律推定”与“事实推定”

中国最高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》第9条列举了根据法律规定或者已知事实和日常生活经验法则，能推定出的另一事实，除对方当事人有相反证据足以推翻外，当事人无需举证证明的情形。该解释意味着，中国司法既承认法律推定也允许事实推定，并规定了推定具有免除当事人举证责任的效果。有学者认为，法律推定与事实推定的认识对象都是未知事实，认识方法都是推断，认识过程都是从一个事实到另外一个事实，但二者的显著区别在于是否有法律的明确规定^[9]。这种说法过于笼统。实际上我们看到，法律推定的认识方法并不是推断，而是法律拟制；法律推定的认识过程也不是从一个事实到另外一个事实，而是从一个事实到一个假设。

就事实推定与法律推定之划分，中外学者都曾提出过质疑。陈一云教授就不赞成“事实推定”的说法，认为所有推定都是法律上的推定^[10]。龙宗智教授也提出了反对适用“事实推定”的理由，他认为，事实推定会混淆推定机制与证明机制的界限，并容易与国家的法治原则产生冲突。对此，有美国学者也持相同的观点，如著名的证据法学家威格莫尔教授则明确指出：“法律推定与事实推定的区别仅仅是借用已被误用的大陆法的词语。实际上只有一种推定，而‘事实推定’一词应当作为无用和引起混乱的东西予以废弃。”^[11]美国西北大学的艾伦教授甚至认为：“推定只是一个在关于各方当事人证据关系上用于进行选择的标签，除了与一些政策理由相关之外，‘推定’一词没有任何独立的含义。不仅如此，适用这个标签所产生的明显副作用是：没有提供或者至少没有更多的提供补偿效益。因此，对于‘推定难题’，唯一明智的解决办法就是停止使用这个术语。”^[12]

笔者赞同上述观点，因为推定是根据或借助某一已知（基础）事实，得出另一未知事实（推定事实）存在（或不存在）的一种假设，一旦成立，该假设即可被认定为真实从而对诉讼双方当事人的证明责任产生影响。在事实推定中，基础事实和未知事实之间的关联性是依据思维方式和逻辑上的语言来表达的，如果允许适用所谓的“事实推定”，则法官在诉讼过程中对待事实真实与否的认定便取决于其自由心证，无形中是对法官自由裁量权的肆意放大，必将造成法安定性的丧失。

与事实推定的不确定性相比，立法者于实体法上设立的推定（法律推定）则是出于立法目的的考量，在民事诉讼中发挥着重要作用。这里不妨参照各国法律对推定常见的规定来进行讨论：规定一，几名亲属属于同一事故中死亡，推定年长者死亡在先；规定二，一个人失踪年满7年可以推定其死亡；规定三，物品交给保管人时处于良好状态，若返还时已受损则推定保管人存在过失。

笔者认为，法律推定的理论根据主要有如下几点^②：首先，法律推定可以解决缺乏证据的难题。如规定一中很难找到证据证明几名亲属的死亡顺序；其次，法律推定是为了推行某种社会或经济政策。如依据法律推定，规定二、三中的遗产继承问题便可得到妥善解决；再次，法律推定可以促进效率和便利。如规定二中，一旦失踪者杳无音讯满7年，则可推定其死亡，无须再举证证明；最后，法律推定使更方便获得（提供）证据的人承担证明责任，以推进诉讼的进行。如规定三中被保管人难以获得保管人存在过失的证据，故依照法律推定将保管人存在过失与否的证明责任转移给保管人。如果法律未就上述推定作出明确的规定，而任由法官进行“事实推定”，则极可能导致不同法官得出截然相反的推断结果，甚至将严肃的审判活动演变成一场丰富多彩的辩论比赛^③。

① 或被称为非法律的推定、法院的推定、裁判上的推定及表见证明等。

② 法律推定绝非空穴来风，作为其理论根据的前提，法律推定蕴含着立法者们对人类常识的正确认知，符合人们认识事物的经验法则。如依法停车的车辆被后车追尾，很有可能是后车驾驶员存在过失；一封正常写明地址并寄出的信件，收件人很可能收到该信件等等，从这个角度看，法律推定与事实推定拥有共同的基因。

③ 如规定一中母子二人在同一事故中死亡的情形，法官既有可能会出于幼童生命力弱于成人的考量，推断幼童先其母亲死亡，也可能考虑到母亲护子的天性，推断母亲先于幼童死亡。

综上所述,法律上的推定作为重要的证据法则,一旦成立,便具备了未知事实得到证明的法律效果,这种效果反映到推定转移证明责任的功能上,势必会波及诉讼双方当事人之间的利益平衡。而事实上的推定,本质上属于推论,它是根据经验法则和逻辑规则推理而得出的结论^[13]。笔者主张,应谨慎使用“推定”这个术语,它只是“法律推定”之简称,须依法律明确规定方可适用;所谓的“事实推定”,不过是法官(司法裁判者)通过已知事实对未知事实的推理、推论或推断,必须与推定划清界限。

三、可反驳的推定与不可反驳的推定

《牛津法律大辞典》和《元照英美法词典》均把推定分为三类:(1)结论性(决定性)的或不可反驳的法律推定;(2)非决定性的或可反驳的法律推定;(3)事实推定^{[14][15]1084}。根据前文的分析,“事实推定”实际上是法官根据已知事实对未知事实的推论或推断,不是推定。因此,此处仅就法律推定中可反驳的推定与不可反驳的推定展开讨论。

就推定的可反驳性而言,各国均有相应的规定,如中国最高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》第9条“当事人有相反证据足以推翻的除外”。例如,一封写明地址并以恰当方式寄出的信件,在经过一段时间后可以推定为已被收件人收到。一般来说,这一结论在通常是正确的,但在特殊情况下,信件当然也可能中途遗失或损毁,甚至信箱失窃都可能成为当事人推翻该推定的反证据。

不可反驳的推定又被称为结论性推定,是指一旦某基础事实得到证实,则法院应当作出与其相关的另一推定事实成立的裁判,且不允许对方当事人进行反驳。因此不可反驳的时候又被称为“法律拟制”,即对法律规则扩展性、引申性的一种假定或假设。例如,法律规定未满14周岁,不应当负刑事责任,这就是一种不可反驳的推定,只要该儿童未满14周岁这个基础事实得到证实,则法院应当作出其不负刑事责任的裁判,对方当事人也不能对此进行反驳。又如《德国民法典》第1566条规定,当夫妻分居已3年的,无可反驳地推定婚姻已经破裂^[16]。可见,在不可反驳的推定中,推定事实通常含有较少的事实性而含有更多的结论性。

然而,也有学者对不可反驳的推定提出了质疑,认为上述不可反驳的推定,其实是立法者基于一定的价值考量而在实体法中作出的规定。正如《布莱克法律词典》的作者强调的那样,这类不可反驳的推定“实际就是法律规则”^[17];而《元照英美法词典》的作者也持相同的观点,认为这类不可反驳的推定“更恰当地应该称为法律规则或法律拟制”^{[15]1085}。笔者认为,推定是以基础事实向推定事实的一个间接认定。依前文所述,立法者之所以于实体法中设置推定规则往往是出于对某些特殊情形的妥善安排,如解决缺乏证据的难题、推行某种社会或经济政策、促进效率和便利以及让更方便获得(提供)证据的人承担证明责任以推进诉讼等。但上述这些皆不能成为推定不可被反驳的理由,它实际上只是替代了原本需要提出证据并加以证明的证明过程,功能在于转移证明责任。有学者恰当地总结了推定在诉讼中所扮演的角色,认为“在诉讼活动中,事实认定是一个经验推论过程,证明是事实认定的基本方法,推定只是证明的一种辅助方法,其本质特征是在基础事实与假定事实之间创设某种法律关系”^[18]。因此,一旦对方当事人能够提出反证,那么,自然应该使“推定”这种事实认定的辅助方法向“证明”这一事实认定的基本方法回归。

反观不可反驳的推定,显然与上述理论格格不入。因为不可反驳的推定既非事实认定的一种方法,其功能也不是对证明过程的替代,它只是立法者对事实的强行规定,体现为一种实体法规则。如上述未满14周岁不负刑事责任、分居3年婚姻破裂之“不可反驳的推定”,就是简单的实体法规,根本没有必要硬贴上“推定”的标签;再如美国《1969年联邦煤矿卫生与安全法》中规定只要煤矿工人证明患有复杂的肺尘症(已知事实A),那么法律就“不可反驳的推定”该矿工完全丧失了劳动能力(未知事实B)并有权得到赔偿,不允许矿主通过反证证明该矿工仍有劳动能力免于赔偿。表面看来,这确实是一项通过事实A推定事实B的“不可反驳的推定”,但实际上,法律直接规定原告只要证明要么事实A、要么事实B能胜诉即可,植入“推定”这个术语无异于画蛇添足。

因此,所谓“不可反驳的推定”并不能为事实认定提供什么帮助,这种“拟制的法律”与实体法律规范之间只是一场语言游戏,就像把“未成年人”表述成“18周岁以下的公民”那样,并不能在证明过程中发挥任何作用,只能在事实认定之后,为法官更为准确地适用法律有所助益。因此笔者建议,不宜将“不可反驳的推定”列入推定的范畴,它只是实体法规的别样表述,实非推定。

四、证明标准对推定适用范围的影响

在中国的证据法学教材中,证明标准常被作为一个单独的主题进行讲述^[19-20]。诚然,与英美国家的证

据法教材相比,我们的章节设置可能更为清晰易懂——先讲证明责任,再讲证明标准。但是,这种分别论述的教材范式会使我们形成一种思维习惯,误认为证明责任和证明标准就是两个相互独立的问题,从而忽略了证明标准与证明责任之间的密切联系。其实,证明责任和证明标准不可分割,证明标准总是依附于证明责任,而离开了证明标准,证明责任也就失去了现实意义^[21]。笔者赞同这一观点,并进一步认为,中国学者较多地关注推定对证明责任的影响,而很少论及推定与证明标准的关系。实际上,推定、证明责任与证明标准三者之间是相互协调、相互作用的。证明标准对推定规则的适用也起到至关重要的作用。

在民事诉讼领域,相比于英美法系的优势证据(*preponderance of evidence*)的证明标准和大陆法系国家“高度盖然性”的证明标准而言,中国民事诉讼证明标准的表述则显得比较中庸。最高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》第73条规定:“双方当事人对同一事实分别举出相反的证据,但都没有足够的依据否定对方证据的,人民法院应当结合案件情况,判断一方提供的证据的证明力是否明显大于另一方提供的证据的证明力,并对证明力较大的证据予以确定。因证据的证明力无法判断导致争议事实难以认定的,人民法院应当依据举证责任分配的规则作出裁判。”该规定在阐明了证明责任与证明标准关系的同时,也明确了中国民事诉讼的证明标准,即除非证据的证明力无法判断导致争议事实难以认定,否则证明力占优的证据便可得以确定^[22]。因此,在民事诉讼中,推定可以对证明责任和证明标准产生辅助作用,共同形成一个有机的平衡。其中,民事诉讼“优势证据”的证明标准是法官认定事实的天平,如果一方当事人不能依靠更有力的证明使天平产生倾斜,便可凭借推定这一法定的砝码,使天平倾向自己的同时将证明责任转移给对方当事人。

例如,在亲子关系认定的案件中,若法律规定有效婚姻关系存续期间怀孕和出生的孩子,推定为丈夫所生^④,那么原告为证明被告是孩子父亲则须证明:被告与孩子母亲合法婚姻的存在(事实A1),怀孕和孩子出生于婚姻关系存续期间(事实A2),便可利用该推定来获得一项法院裁决。裁决可能出现三种结果:(1)被告未能以优势证据反驳基础事实(事实A1和A2),那么法院将会依法推定“被告是孩子的父亲”(事实B),从而作出有利于原告的裁决;(2)被告以优势证据反驳了这项推定(例如被告能够证明在可能的怀孕期间他身在国外),那么法院将会推定被告不是孩子的父亲(非事实B),从而作出有利于被告的裁决;(3)如果原告未能以优势证据证明基础事实A1和A2的存在,那么这个案件中就没有推定了,或者说推定就烟消云散了。原告为了胜诉,必须提供新的证据性事实(例如,提供DNA证据等)。

而在刑事诉讼领域,证明标准相当严格。“由于被告人被定罪可能会失去自由或蒙受巨大侮辱、因此刑事指控过程中被告承担着巨大的利益危险。因此一个珍视每个人名誉和自由的社会,在对其罪行存有合理怀疑时,就不应对其实施的行为加以处刑”^{[1]517}。为此,英美法国家刑事诉讼证明标准遵循确信无疑原则(*beyond reasonable doubt*),也被译为“排除合理怀疑”;大陆法系国家通常将证明标准表述为“内心确信标准”;中国现行刑事诉讼的证明标准则遵循“犯罪事实清楚、证据确实、充分”原则。尽管各国对刑事诉讼证明标准规定不一,但共性在于都践行了现代刑法“疑罪从无”的无罪推定原则。

通过对民事诉讼和刑事诉讼中证明标准的比较不难发现,推定在基础事实与假定事实之间创设某种法律关系的特征,相较于刑事诉讼“犯罪事实清楚、证据确实、充分”的苛刻证明标准,两者之间存在着不可调和的冲突,这决定了刑事诉讼中并没有推定适用的土壤。尽管如此,仍存在许多主张刑事诉讼中可以适用推定的讨论,如有学者总结了中国刑法中推定责任的法律类型,包括:危险型犯罪,如生产、销售伪劣、危险品;奸淫型犯罪,如奸淫、嫖宿不满14周岁的幼女;持有型犯罪,如非法持有枪支、毒品等^[23]。

但以上疑似推定之规定都不是纯粹的推定:在危险型犯罪中,生产、销售危险品致人损害的当处刑罚,即便无须证明就可“推定”生产、销售人主观故意,这也属于前文所讨论的“不可反驳的推定”之情形,实际上只是一种严格的特殊实体法规则,不应以推定之名论;在奸淫型犯罪中,无论是2001年最高人民检察院《关于构成嫖宿幼女罪主观上是否具备明知要件的解释》,还是最高人民法院《关于行为人不明知是不满14周岁的幼女,双方自愿发生性关系是否构成强奸罪问题的批复》,都要求罪行的成立以加害人明知或可能知道受害人年龄不满14周岁为构成要件,其中的明知与否仍应由原告承担证明责任,并非被告的抗辩事由。就是说,除非原告能够举证证明加害人确实或理应明知受害人不满14周岁,且其证明达到了“证据确实充分”

^④ 例如,加利福尼亚家事法典(Cal. Fam. Code)第7611条。

的证明标准,否则被告无须抗辩。持有型犯罪其实与之相仿,原告若不查明持有人非合法持有限制品,何以立案?

当然,关于中国刑事诉讼中推定之适用,争论最大的当属“巨额财产来源不明罪”。根据中国《刑法》第395条第1款规定:“国家工作人员的财产或者支出明显超过合法收入,差额巨大的,可以责令说明来源。本人不能说明其来源是合法的,差额部分以非法所得论,处5年以下有期徒刑或者拘役,财产的差额部分予以追缴。”这实质上是一项推定,且其中“差额部分以非法所得论”并“予以追缴”的确是合理的、可行的^[24]。但是,“来源不明”显然是模糊的案件事实,基于此事实(A)推定为非法所得(事实B)显然证据不足,两方面皆不符合中国刑事诉讼“案件事实清楚,证据确实、充分”之证明标准。因此,不宜借推定之名作出“处5年以下有期徒刑或拘役”之刑罚,除非原告提供足够充分且合法的证据对被告获得巨额财产的非法性加以证明,且其证明达到了确信无疑之证明标准的情况下,法官才能对被告非法获得巨额财产的事实进行认定,否则被告无须提供任何反证便应免于刑事处罚。当然,就当下中国反腐败任务艰巨的具体情况而言,笔者并不反对在一个相当的时期内继续沿用这一推定规则。但从法治国家建设的角度看,笔者认为,在腐败得到根本遏制的情况下,应当适时废除这一推定规则。

正如学者指出:“推定对准确价值的忽视和对效率等价值的追求使其难以承载刑事证明的重任,不能替代对犯罪要件事实的证明,更不能成为确信无疑证明标准的例外。”^[18]因此,推定主要适用于民事领域,它与中国民事诉讼“有效解决纠纷,维护当事人合法权益,从而维护社会秩序”的宗旨^⑤相得益彰,而推定通过影响(转移)证明责任,平衡诉讼双方当事人之间利益的功能也只有在民事诉讼“优势证据”的证明标准之下才得以展现。

五、结语

无论是民事诉讼还是刑事诉讼,原告或控方都必须履行必要的证明责任,而不能指望用推定来陷被告于有责或有罪。为避免“推定”的滥用,必须将这一饱受争议的法律术语限制在一个恰当、适度的范畴之内:从本质上讲,推定等同于法律推定,所谓“事实推定”只是司法裁判者对待证事实的推论或推断过程;从属性上看,推定都是可以反驳的,而“不可反驳的推定”只是对实体法律规范的过度解释;从适用上看,推定主要适用于民事诉讼领域。因为推定不是证据,只是一种兼具经验性与逻辑性的证据规则,虽有助于辅佐证明,指导法官对比双方当事人证明案件事实的真实性程度,却不能充当证据,完成对案件事实“确信无疑”的证明。

参考文献:

- [1]罗纳德·J.艾伦. 证据法——文本、问题和案例[M]. 张保生,王进喜,赵滢,译. 满运龙,校. 北京:高等教育出版社,2006:853.
- [2]莱奥·罗森贝克. 证明责任论——以德国民法典和民事诉讼法典为基础撰写[M]. 第4版. 庄敬华,译. 北京:中国法制出版社,2002:206.
- [3]约翰·W.斯特龙. 麦考密克论证据[M]. 第5版. 汤维建,译. 北京:中国政法大学出版社,2004:600.
- [4]兼子一,竹下守夫. 民事诉讼法[M]. 白绿铉,译. 北京:法律出版社,1995:112.
- [5]MURPHY P. A practical approach to evidence[M]. Blackstone Press Ltd,1992:330.
- [6]迈克尔·H.格莱姆. 联邦证据法[M]. 影印本. 北京:法律出版社,1999:49.
- [7]王进喜. 美国《联邦证据规则》条解[M]. 2011年重塑版. 北京:中国法制出版社,2012:46.
- [8]毕玉谦. 民事证明责任研究[M]. 北京:法律出版社,2007:403.
- [9]何家弘. 从自然推定到人造推定——关于推定范畴的反思[J]. 法学研究,2008(4):110-125.
- [10]陈一云. 证据学[M]. 北京:中国人民大学出版社,2000:180.
- [11]龙宗智. 推定的界限及适用[J]. 法学研究,2008(1):106-125.
- [12]罗纳德·J.艾伦. 民事诉讼推定再思考[J]. 张家骥,译. 证据科学,2011(4):492-499.
- [13]王利明,郭明龙. 民事责任规则原则新论——过错推定规则的演进:现代归责原则的发展[J]. 法学论坛,2006

^⑤ 参见中国《民事诉讼法》第2条。

(6):55 - 67.

- [14]戴维. M. 沃克. 牛津法律大辞典[M]. 李双元,译. 北京:法律出版社,2003:895.
- [15]薛波. 元照英美法词典[M]. 北京:法律出版社,2003.
- [16]德国民法典[M]. 杜景林,卢湛,译. 北京:中国政法大学出版社,1999:347.
- [17]GARNER B A. Black's Law Dictionary[M]. 7th ed. West Group,1999:1204.
- [18]张保生. 推定是证明过程的中断[J]. 法学研究,2009(5):175 - 194.
- [19]江伟主. 证据法学[M]. 北京:法律出版社,1999.
- [20]卞建林. 证据法学[M]. 北京:中国政法大学出版社,2000.
- [21]何家弘. 论推定规则适用中的证明责任和证明标准[J]. 中外法学,2008:(6):866 - 880.
- [22]张家骥. 对证明责任和证明标准的理论反思[J]. 制法与社会发展,2012(2): 96 - 102.
- [23]李恩慈. 刑法中的推定责任制度[J]. 法学研究,2004(4): 28 - 36.
- [24]裴苍龄. 再论推定[J]. 法学研究,2006(3): 119 - 127.

On the Rule of Presumption and its Application

ZHANG Jiaji

(School of Law, Beihang University, Beijing 100191, P. R. China)

Abstract: Presumption, a legal relation set up between foundation facts and presumed facts, is a supplementary method to propel the proof of facts in cases. However, in order to avoid over-interpretation of presumption, which is to trigger deviance of concept and application rules, its concept and application conditions should be defined. This article hereby argues that the very nature of presumption both limits its application in only the presumption of law, excluding the inference to facts unknown by judicial magistrate, and denies the possibility of conclusive evidence or fact. The function of presumption is to shift the burden of proof, which will go against Presumption of Innocence in criminal procedure. This determines the presumption that is mainly used in the field of civil litigation, being not evidence, could not reach the standard of proof of "beyond reasonable doubt" in criminal cases.

Key words: presumption; burden of proof; standard of proof; civil procedure; criminal procedure

(责任编辑 胡志平)